



暑期托管服务启动,各区出好招出实招“带娃”

跨校选课共享优质资源 体艺科技成为课程主角

羊城晚报记者
丰西西

7月19日,广州11个区各试点学校的暑期托管服务陆续开始,首批106所学校开展此项服务。记者梳理发现,全市11个区中,番禺区首批试点学校最多,有22所公办小学涵盖8个片区;荔湾和花都的试点学校提供服务时间相对更长,最晚可到18:30;值得一提的是,越秀等区还打破“校际边界”,让学生实现跨校选课,实现优质教育资源的高效配置。

首批开展暑期托管的学校大多分两期进行,每期持续10-12天。据悉,各区还将根据需求情况和实际效果,对暑期托管试点学校数量实施动态管理。

小北路小学(天香校区)暑期托管班学羽毛球的学生
羊城晚报记者 林桂炎 摄

个性化课程多为体艺科技类, 多区有第三方力量参与

为了让孩子们度过一个丰富多彩的暑假,各区想尽办法提供各式各样的课程。

作为教育强区的越秀区,提供了琳琅满目的课程选择。越秀区参照少年宫课程体系,安排233门课程供学生选择。课程安排分为全天4段,每堂课1.5小时,家长和学生可根据自身实际情况,自愿申请参加其中一个或多个时间段。在暑期托管过程中,越秀区依托学区开展服务,同一学区内不同学校的可以进入到一个授课点进行学习,不同年龄段的孩子在一个班级上课,让学生们在暑期托管中收获与日常学校生活中不一样的体验。

同样打破校际边界,可以实现跨校选课的还有番

孩子们 除了校园托管 暑期这些地方也值得去

羊城晚报记者 罗仕、谭铮
报道:暑假,是孩子们难得的课外时光。除了可以参加学校的托管,记者了解到,暑假期间,广州多区有一系列适合学生的活动及场所。家长学生们在休息期间可多走出课堂,寓教于游、寓学于乐。

亲近大自然

大自然是孩子最好的老师,它能给孩子无穷无尽的知识,激发孩子的活力和想象力。

一边看可爱的萌兽,一边科普有趣的动物知识……广州长隆野生动物世界一直受到孩子们的喜爱。记者了解到,暑假期间,广州长隆推出亲子游门票优惠措施,7月23日前,广州长隆四大乐园和广州长隆国际大马戏每名购全票的成人可免费携带1名身高未达1.5米的儿童入园。

同时,在番禺莲花山上,莲花文化旅游节正如火如荼地举行,来自世界各地1200多个莲花品种竞相开放,是家长学生们户外登山赏景的好去处。

此外,暑假期间,中国科学院华南植物园、海珠湿地公园等均开设了亲近大自然主题的夏令营。通过走进自然,接触自然,可让孩子们探索大自然的奥秘,在体验中感受快乐,在快乐中感悟成长。

感悟红色文化

作为红色之城、英雄之城,广州拥有着众多红色文化资源。今

年是中国共产党成立100周年,在日常课堂的红色教育外,家长孩子们还可以走进红色遗址,实地感悟学习红色文化。

记者从越秀区获悉,近日,随着修缮及展陈提升项目逐步完成,位于越秀区的多个红色史迹点陆续对外开放。其中,中共三大会址纪念馆、中共广东区委旧址纪念馆等已开始接受社会个人预约。

广东省立宣讲员养成所遗址,是位于广州市第十中学内的“小红楼”,近日也进入试运营阶段。作为广东共产党早期组织的诞生地,经过一年的修缮与展陈提升,馆内多处有了新的变化。据广州市第十中学党委书记、校长黄劲雄介绍,小红楼拟在7月底、8月初正式向社会开放,可通过团体预约方式参观,待时机成熟之后将对个人开放。

记者还了解到,重新开馆的中共广东区委旧址纪念馆,将在暑假期间继续开设新时代红色文化讲堂,邀请业界学者为参观者上党课。7月上旬,越秀区东园文化广场核心片区已对公众开放。东园文化广场是同时集公园运动、青年运动、妇女运动等重大历史事件的革命历史主题区域,周边有中华全国总工会旧址、省港罢工委员会旧址、团一大旧址、中共广东区委旧址等红色革命遗址,是青少年暑假打卡的好去处。

此外,暑假期间,中国科学院华南植物园、海珠湿地公园等均开设了亲近大自然主题的夏令营。通过走进自然,接触自然,可让孩子们探索大自然的奥秘,在体验中感受快乐,在快乐中感悟成长。

感悟红色文化

作为红色之城、英雄之城,广州拥有着众多红色文化资源。今

2021年7月21日 / 星期三 / 要闻编辑部主编 / 责编 卫轶 / 美编 黄江霆 / 校对 周勇



增城 平凡司机屡次化身“救火英雄”

文/图 羊城晚报记者 周晓 通讯员 增宣



营运途中路遇小车起火,他及时帮助灭火救下两名孩童;他不是消防员,却冒着翻腾的火苗与浓烟,三入火场,先后救出一家四口……他就是来自增城区的一名普通公交车司机赖达怡(见左图)。

平凡司机屡次化身“救火英雄”,不顾危险仗义相助,赖达怡感动羊城。近日,第八届广州市道德模范候选人公示,赖达怡上榜。这些光环的背后,又有着怎样的故事呢?

三人火场 生死关头救出一家四口

在广州公交集团二汽增城分公司,提起司机赖达怡火场救人的事,很多人都会竖起大拇指。这为众人所折服的义举,发生于2019年2月21日凌晨。

当天早上5时40分,赖达怡如往常一样出门准备到车站上班。“突然闻到一股浓浓的烧焦味,我抬头就看见了漫天的烟雾,但不确定具体位置”。于是他拨通了还在家熟睡的妻子的电话,叫她从楼上观察起火点。

在妻子的协助下,赖达怡很快来

及时出手 扑灭小车火情救出两孩童

实际上,这已经不是赖达怡第一次火海救人了。

2016年7月30日的夜晚,赖达怡正驾驶车辆从南站返回增城,经过广州新光隧道路段时,他突然发现路边有一台私家车的车头冒出明火,车主在旁边手忙脚乱地用东西来回扇动试图灭火,但火势却越烧越大。

“我看到着火的部位就在油箱旁边,如果不及时灭掉火很可能烧到油箱,引起爆炸。”回忆当时的场景,赖达怡历历在目,他立马跟车上的乘客解释后,把车安全停靠在旁边,拿着灭火器赶到了起火的小车处。

羊城晚报记者 郭敏

奋进十五

打造湾区经济引擎、创新枢纽、
开放窗口、幸福标杆

2035年

要建成世界级中央活力区

万亿级商圈、千亿级产业集群、百亿元级企业、十亿元级税收楼宇,作为广州市经济强区,天河区绘就了未来五年发展的新蓝图。日前,《广州市天河区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》正式印发。天河区提出,到2025年,地区生产总值达7000亿元,年均增长6%左右。

展望2035年,天河经济综合实力、发展质量实现大跨越,经济总量和城市居民人均收入迈上新的大台阶,打造粤港澳大湾区经济引擎、创新枢纽、开放窗口和幸福标杆,建成世界级中央活力区和社会主义现代化典范城区。

到2025年 地区生产总值达7000亿元

地区生产总值跨越2个千亿级台阶、连续14年稳居全市首位……回首“十三五”,天河区交出了一份亮眼的成绩单。5年累计新增上市公司33家,成功引进重点招商项目234个;2020年国家高新技术企业总数达3374家,比2015年增长5.4倍,数量名列全市第一;地铁6号线、21号线建成通车,东北部地区结束了无轨道交通的历史。

展望2035年,天河区提出,以做大做强人工智能与数字经济、城市更新“双引擎”为主攻方向,打造粤港澳大湾区经济引擎、创新枢纽、开放窗口和幸福标杆,建成世界级中央活力区和社会主义现代化典范城区。锚定新方向,天河区明确了今后五年经济社会发展主要目标:到2025年,地区生产总值达7000亿元,年均增长6%左右。

“十四五”时期,为打造高质量发展新优势,天河区重点构筑“两轴两带多片区”的空间发展格局,推动产城融合、产创融合、产数融合。其中,发挥现代服务经济发展轴、人工智能与数字经济发展轴、临江高端经济带、中部科技创新带的引领作用,强化天河中央商务区、广州国际金融城、天河智慧城(含天河高新区)、天河路商圈、沙河片区等多片区的支撑作用。

值得注意的是,天河区将发挥总部经济的辐射带动作用,大力发展战略新兴产业、新一代信息技术、现代商贸业、高端专业服务业和现代都市工业等五大主导产业,打造万亿级商圈、千亿级产业集群、百亿级企业、十亿元级

税收楼宇,成为新旧动能转换引领示范区。

同时,天河区坚持创新驱动发展,全力支撑广州科技创新轴建设。高标准运营广州(国际)科技成果转化天河基地,推进“新基建”领域创新载体布局,力争成为全球企业投资首选地和人才最佳发展地。

为民谋幸福 全力推进30个重大项目

“十四五”期间,天河区将全力推进16个旧村改造项目、30个旧厂改造项目以及41个老旧小区微改造项目,投资达292亿元。

随着清华附中湾区学校招生方案出台,学校各项创办工作也在稳步推进中,这是“十四五”时期天河区“幼有善育、学有优教”行动的重要一环。

为推进教育事业优质均衡发展,天河区将优化配置教育资源,构建东部整体提升、集群发展的新格局。按照“建设一所、开办一所、优质一所”的原则,天河区高标准建设广州市执信中学天河校区建设工程、天河外国语学校智慧城校区建设工程、清华附中湾区学校(一期)、清华附中湾区学校二期工程(暂定名)、广州市天河区龙口西小学太阳广场校区建设工程、广州海关石碑西路配套小学建设工程、广州市天河区员村五小综合楼扩建工程、广氮AT06070310地块幼儿园、广氮AT0607118地块九年制学校工程、广州中学凤凰校区加扩建工程(二期)等重大基础设施项目,新增一批优质学位。

加快推进健康天河建设,“十四五”时期天河区将实施公共卫生服务“短板”工程。包括,广州市天河区第二人民医院建设工程、中山大学肿瘤医学科学中心、中山大学口腔医学科学中心、广东省骨科研究院、广州市中医院新址工程、天河区沙东街社区卫生服务中心升级改造工程等重大基础设施项目,推进龙洞街、凤凰街、元岗街、长兴街、新塘街、员村街、黄村街、珠吉街、兴华街等9个街道公办社区卫生服务中心规划建设;力争到2025年,实现院感监测点覆盖全区各社区医疗卫生机构,等等。

据统计,天河区“十四五”期间共规划345个重大建设项目,其中,民生幸福类项目占30个,总投资超1519亿元,覆盖教育、医疗卫生、文化体育、民政公安等领域。

番禺试点学校最多,多区可托管至18:30

19日,首批106所试点学校开启暑期托管服务。记者留意到,番禺区参与试点的学校最多,有22所公办小学涵盖25个片区;花都、增城、南沙等区均推出暑期托管服务,并明确全区或部分区托管至18:30。

14日,越秀公布了暑期托管落

施动态管理。从托管时间来看,各区暑期托管服务一般分为两期,每期至少10天,每天基本超过6个小时,其中荔湾区、增城区的服务时间从早上8:30到18:00,还可视需要延长半小时;花都区的服务时间也能至18:30,基本能够解决双职工家庭工作时间“看护难”的问题。

多区提供午餐午休, 南沙实现“智慧配餐”

除了暑期校内托管,部分区还有其他课程供孩子们选择。比如海珠区少年宫东、西校区于暑期7月10日至8月1日,面向社会开设25门素质教育课程(106个班),由家长自主报名参与。

此外,各区还为参加暑期托管的孩子们提供了充实保障。比如,荔湾区试点学校为有需求的学生提供午餐和午休管理服务,午餐由学校食堂统一供餐或选择有资质的集体配餐企业进行配送,午休可安排在教室;黄埔、南沙、增城等区的试点学校也为有需要的学生提供午休、午餐服务,其中南沙区托管学生的午餐统一通过校园智慧通配餐平台订餐;从化的试点学校则为报名全托管的学生提供午餐和午休服务。

记者留意到,同一区内的试点学校收费标准保持一致,对家庭相对困难的学生免收相应费用。

黄埔区则由第三方机构组织

开展体育、艺术、科普活动、非物质文化遗产传承教育等优质教育活动。

一线访谈 羊城晚报记者 张豪

从化区吕田镇党委书记朱仁和谈乡村振兴:

穗北丽江 以“红色引擎” 驱动“绿色发展”

从化区吕田镇,位于广州的最北端,是流溪河的发源地。这里风景迤逦,空气清新,森林覆盖率达到85%以上,是粤港澳大湾区生态核心区。今年是“十四五”规划的开局之年,在新的征程中,吕田镇该何如抓紧机遇,推进乡村振兴发展再上新台阶?近日,记者采访了吕田镇党委书记朱仁和,他表示,吕田镇聚焦落实“一芯驱动、两带支撑、多点协同”高质量发展空间布局,全面推进经济社会健康平稳发展,实现乡村振兴战略。

将吕田镇打造成 “穗北丽江”

吕田镇面积达到393平方公里,占从化区总面积的1/5。近年来,确定了“一心五带”的轮动发展战略。“一心”指的是吕田镇中片打造穗北农副产品综合服务中心,以镇墟为中心,辐射带动狮子村、水埔村、竹坑村、份田村,推动城镇综合服务功能完善。“我们的目标是参考丽江古城,将吕田镇墟打造成一个山水小城。”朱仁和说。

如何打造“穗北丽江”?他表示,吕田镇因地制宜、科学划分行政、商业、居住等功能区,全面提升镇墟综合服务能力,重点围绕吕田河“一河两岸”谋划好镇墟扩容提质工作,“一心五带”指的正是吕田河“保”下来,“带”出来,让红色史料、红色遗址“活”起来,在绿水青山美丽生态中开展红色文化教育训练,以“红色引擎”驱动“绿色发展”。

“五大板块”差异化 轮动发展

吕田镇21条村,不同的村有不同的禀赋,围绕区域划分五大板块,差异化、轮动发展。”朱仁和表示。

其中这五大板块主要包含打造“中部高端农业产业带、东部农旅一

体”花卉产业园、南部“名特优水果产业带”、西部林下经济产业区、北部“红色+”融合发展区”。

一方面,加大力度升级打造“荷花节”“李花节”“美食节”等本土特色节庆活动,大力推进特色小镇、美丽乡村建设,串点成线升级打造乡村旅游精品线路。另一方面,坚持质量强农品牌兴农,抓紧为本土特色农产品申报地理标志、注册“吕田”集体商标,打造集体名片,以高质量推进现代农业发展,加快打造绿色农业强镇。

以红色文化为引擎 驱动吕田发展

吕田镇认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,充分活用红色资源,推动建成全省首个党章学堂,打响穗北红色户外课堂,多个村庄入选省级红色旅游精品线路,推动形成“红”“绿”相间的乡村旅游。

吕田镇结合李花节、豆腐节、头酒节、“七一”、讲解比赛等品牌活动,创新打造复合型红色文旅产品,形成“以红带绿”“以绿促红”的良性互动局面,真正让红色血脉“保”下来、“传”下来,让红色史料、红色遗址“活”起来,在绿水青山美丽生态中开展红色文化教育训练,以“红色引擎”驱动“绿色发展”。

朱仁和表示,接下来吕田镇将继续

打好“绿色牌”,保护自然,用好古韵、酿好美酒、住好民宿、吃好美食,擦亮“红色牌”,将红色基因融入乡村旅游。